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Fair   play   -    piękno   moralne,  szlachetność  i  przyjaźń.

Kogo  czynić  odpowiedzialnym  za  realizację  zasady  fair  play  w  polskiej  piłce  nożnej?
     Na   całym  świecie  obserwujemy     wzrost   liczby   uczestników   współzawodnictwa  sportowego  To  zaostrza  konkurencję.  Wygrana   przynosi    zawodnikom,  drużynie  prestiż   i  gratyfikacje  materialne.  Wszystko  ta  nakręca  spiralę  -   dążeniem jest  zwycięstwo  za  wszelką  ceną,  nawet  w  sposób   nieuczciwy.   A   przecież   bez  względu  na  wynik   współzawodnictwa   przeciwnikowi   należy  się   szacunek.   Także   sędziemu  .  Bo  jakże  często  słyszymy   i  widzimy,  gdy  zawodnicy   dopingowani  przez  rozentuzjazmowaną,  a  często  stronniczą   publiczność,   kwestionują   i  po   swojemu  interpretują    orzeczenia  sędziego.   W   obliczu   możliwej  porażki,   przeciwników  widzą   jako  wrogów,  których  należy  zniszczyć.   W  tych  działaniach  zawodnicy  często  są   wspierani  przez  trenerów   i  działaczy.
Na   czasie  jest    pytanie:   czy   istnieje  związek   między  realizacją  zasady  fair   play,   a  patologiami   w  polskiej  piłce  nożnej,   o  których  tak   głośno   w  ostatnim  czasie.

Naganne  zachowania   dotyczą   nie  tylko   piłki  nożnej.  Oto  jak  wyglądał   moment    zakończenia   podczas  ostatnich    Mistrzostw     Świata    w  piłce    ręcznej  w  Chorwacji.
Podczas  dekoracji  kibice  wygwizdali   złotych  medalistów  /Francja/   oraz  wybranego  do  drużyny    gwiazd  turnieju   Nikolę     Karabatica,  reprezentanta  Francji,  którego  ojciec  jest  Chorwatem  i  grał  kiedyś  w  kadrze  Jugosławii.   Gwizdali też  podczas  francuskiego  hymnu.  Na  dodatek  największy  gwiazdor  Chorwacji   Ivano   Balic  nie  dał   sobie  założyć  srebrnego  medalu,  a  Igor    Vorii,  wybrany    MVP    turnieju,  otrzymał  czerwoną   kartkę   za  próbę  rzucenia   w  sędziego  piłką.




     

„Bądź   rywalem,   ale  zachowaj    przyjażń,   walcz  uczciwie,  przegraj   godnie „   -  mówił   twórca   nowożytnych   Igrzysk   Olimpijskich   Pierre  de   Coubartin.

Czy   w   tym  duchu    potrafią   kończyć   odprawę     przed   meczową      trenerzy  ?

         Czy   warto   uzasadniać    konieczność   wsparcia  tej  idei   przez   ludzi   związanych   z  piłką   nożną?    Nie   tylko  przez  działaczy,  trenerów,  sędziów,   ale  także   rodziców  ,   nauczycieli,   dziennikarzy  ,   którzy   głównie  specjalizują   się  w  udzielani  nagan
Każdy  może  coś  zaoferować.

         Odpowiedzialność   zawodników

Muszą  oni   darzyć   respektem    sędziego,   przeciwników   oraz  widownię.   Będą   oni  dążyć  do  wgranej,   ale   nie  za  wszelką   cenę   -  unikając   gry   niebezpiecznej,   podważając   decyzje   sędziego   Zwycięstwo    i   porażkę   należy   przyjmować   z   godnością.
    Dotyczy   to  każdego   zawodnika  bez  względu  na   klasę      rozgrywkową,    liczebność   widowni..   W    przypadku   widowni  telewizyjnej   -   naganne  postępowanie  może   stać   się    przykładem  dla   młodych  ludzi.

           Odpowiedzialność   rodziców.

Młodzi  ludzie   wyrastają    w    świecie,   w  którym   jest  wiele  nietolerancji.,   cynizmu,   bezwzględności   w  dążeniu  do  zdobycia  korzyści   materialnych.   Dlatego  rodzie,  jako  pierwsza  instytucja   społeczna  muszą   okazywać   pomoc    tym  młodym  ludziom, 
wyrabiać   w  nich    pojęcie   zasady   fair   play,   która  będzie  odnosić   się   nie   tylko   do  poczynań   sportowych,   ale  także  do  całego  życia.

           Odpowiedzialność   nauczycieli.

Ze  względu  na  bliski   kontakt   z   dorastającą   młodzieżą    nauczyciele   mają   szczególne   możliwości  oddziaływania   na  młodzież.   Dotyczy   to   w  szczególności   nauczycieli   wychowania  fizycznego,   którzy   wprowadzając   młodzież   w  świat  sportu,   muszą   dokładać   wszelkich   starań ,   aby   wyrabiać   w  nich  poczucie  praworządności   w   sporcie.  Naczelna  odpowiedzialność   nauczycieli   wychowania  fizycznego    polega   na   tym ,   aby   wyrabiać   u   młodych  ludzi  dumę   ze  zdyscyplinowania   i  pełnego  godności   zachowania

            Odpowiedzialność   organizacji    sportowych.

Są   ona  najczęściej    ostateczną   instancją   i  naczelnymi   organami  decydującymi  w   sprawach  danej   dyscypliny    Ich   odpowiedzialność   nie    może    ograniczać   się  do   formalnych  potępiających   patologie   wypowiedzi   ale  decyzji.. Działacze   zajmujący  się  sportem  zawodowo  lub  społecznie,   związani   z   zawodnikami  lub  klubami,  które  reprezentują,   nie  mogą   być   stronniczy,   nie mogą  dopuszczać   do  tego   by   entuzjazm   przesłaniał   im  naczelne  idee  sportowej  rywalizacji.  Muszą   by ć   świadomi,  że    wszystko   co  nie  jest  zgodne   z   ideami  rywalizacji  sportowej,  musi  być   przez  nich  bezwzględnie  tępione.
               Odpowiedzialność   trenerów

 Jest   niezbędne   aby  zawodnik   stosował  się   do  zaleceń,  które   są   odbiciem   stosunku 
 trenera   do  zasady  uczciwości  w   sporcie,  idei  sportu  jako  takiego,  jego   wartości.  Dlatego  ważne  jest  aby  trener    wierzył   i  wyznawał   zasady  fair  play.   Nawet  gdyby  w  konsekwencji  miało  to  oznaczać    przegranie  meczu.
Powyższe   dotyczy   w  równym  stopniu   drużyn  młodzieżowych,  amatorskich,  ale  także   zawodowych,   bowiem  wszyscy,  którzy   przyjmują  na  siebie   obowiązki  związane    z  nauczni8em  i  wychowaniem m muszą   być   świadomi   tej  idei.
                   Odpowiedzialność   sędziów

Niezależnie  od  stawki   meczu  i  liczebności   widowni,    odpowiedzialność  sędziego  polega  na  prowadzeniu  zawodów   zgodnie  z  przepisami.   Sędzia  jest  zarówno  świadkiem  jak  i  arbitrem.  Nawet  w  przypadku  pomyłki,  decyzja  sędziego  jest  wiążąca  i  taka  musi  pozostać,  jeśli  autorytet   sędziego  ma  być   niepodważalny  .Jego

 niezawisłość   pociąga  za  sobą  ogromną  odpowiedzialność .   Musi  on  znać  przepisy,  ale  także  wszelkie  ich  możliwe  interpretacje.  Odwaga,  odporność   nerwowa   i  konsekwencja   są    atrybutami  każdego   dobrego  arbitra.    Musi  on  zdawać  sobie  sprawę   z   tego,  że  każde  jego  słowo   czy   gest    mają  znaczenie  dla  przebiegu  całego   spotkania   i  sposobu  w  jaki  będzie  ono  przebiegać.
Sędzia  nie  może  ograniczać  swego  zaangażowania  do  miejsca  samego meczu.  Musi  on  cieszyć  się   zaufaniem  zawodników,  trenerów,  działaczy  poza   boiskiem,  musi  być  osobą   w  pełni  odpowiedzialną   w  życiu  prywatnym,  osobą,  która  budzi   szacunek  i  zaufanie.

                   Odpowiedzialność   dziennikarzy

Ogromny  wpływ  na  opinię   publiczna  mają  prasa,  radio i  telewizja.  Zarówno  publicyści   jak  i   sprawozdawcy,  muszą  rozumieć,   że  mają  do  spełnienia    misję   wychowawczą.  Nie  jest  to  sprawa   łatwa,  choćby  dlatego,  że  każdy  dziennikarz   jest  pod  presją  wydawców,  organizacji  sportowych  oraz  kibiców,  szukających  w  sporcie,  w  piłce  nożnej     w  szczególności  -  sensacji.   Od  dziennikarzy  sportowych  wymaga  się  bezstronności,   niezależności   poglądów   i  wiedzy.  Dziennikarz  powinien  przedkładać   prawdę  nad  tanią  popularność.
       Piłka   nożna  jest      najpopularniejszą   dyscypliną ,   może  być    wspaniałym  środkiem  wychowawczym,  cytując  Coubertina  -  stanem  ducha,  stylem  życia  /” un  etat   esprit,  un  style  de   vie”/,  czymś  naturalnym,  co  rozgrywa  się  we  wnętrzu   człowieka  i  spełnienie   znajduje    w  działalności  /także  rywalizacji  sportowej/.
Reguły  współzawodnictwa  proponowane  przez   Coubertina   są  ciągle  aktualne.

    Podejmijmy  trud    zmiany  niekorzystnego  obrazu  i  złej   opinii  o  polskiej    piłce   nożnej. 

Czy  dla  zawodnika  może  być  większa  satysfakcja   niż  zwycięstwo  z  poszanowaniem  zasad  fair  play?

      Ludzie  odpowiedzialni   za   polską  piłkę  nożną  powinni  o tym  mówić,  a  zawodnicy  swoją   postawą  i  zachowaniem   na  boisku,   udowadniać,  że  fair  play  to   nie  tylko   wymuszona  poza,  a  styl,  wewnętrzna  dyscyplina.

