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Termin wyjazdu: 9-16.04.2016
Miejsce: Livigno
Obiekt: Résidence Nuova Villa
Transport: autokar
Wyżywienie: bez wyżywienia
Najbardziej imprezowe miejsce na narty! – puby, bary, kręgle, dyskoteki!
Wielka strefa WOLNOCŁOWA!
Ponad 120 km pięknie utrzymanych i szerokich tras.
Super imprezy – w tym koncerty gwiazd polskiej sceny muzycznej!
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Miasteczko, które zachwyci nawet najbardziej wymagającego człowieka. Dojazd do niego możliwy jest z dwóch stron: Od strony Szwajcarii poprzez tunel, który jest otwarty wahadłowo oraz od strony Bormio. Położone jest w dolinie pomiędzy dwoma górami: Carosello i Mottolino, a na jego początku rozciąga się malownicze jezioro, które nabiera blasku dzięki promieniom słonecznym, które w Livigno są zjawiskiem dosyć częstym. Poza świetnymi warunkami do jeżdżenia na nartach oraz na snowboardzie można skosztować cudownej włoskiej atmosfery, która tam panuje. Wieczorami jest mnóstwo miejsc, do których można się udać, aby odpocząć od szaleństw na stokach wschodnich alp, a można się zmęczyć, gdyż jest ich aż 115 km!!  Livigno przyciąga do siebie różnorodnością jaką oferuje oraz dodatkowo tym, że jest objęte strefą bezcłową. W blisko 250 sklepach w całym miasteczku można zaopatrzyć się w tanią elektronikę, kosmetyki oraz alkohol. A to dopiero początek! Znajdziecie tam również niezliczoną ilość restauracji, gdzie przy domowym winie można zjeść prawdziwą, włoską, wyborną pizzę, dla dalej spragnionych przygód jest mnóstwo barów, apres ski i miejsc wypełnionych dźwiękami miejscowej muzyki. 

 Łatwe trasy stanowią 26%, średnie 61% a trudne 13%. Również narciarstwo biegowe jest dobrze rozwinięte. W Livigno znajduje się 40km tras biegowych – 10 km trudnych, 25 km średnich i 5 km łatwych. Dodatkowo dla narciarzy biegowych jest pętla o długości 2 km oświetlona codziennie do 24:00. 

Strona Carosello wyciągi – 10 wyciągów (2x  gondolka 8-osobowa; 2 x gondolka 6-osobowa; 6 x krzesełko) oraz na niższych wysokościach 9 wyciągów orczykowych.

Strona Mottolino wyciągi – 9 wyciągów ( 1 x gondola; 2 x orczyk; 6 x krzesełko) + nowy od 2016 roku

Residence NUOVA VILLA
Odległość od: wyciągu 17a i 17b (San Rocco) - 95m, wyciągu Carosello3000 - 200m, wyciągu Mottolino - 2,2km, centrum - ok.1,8km, skibusa - 100m

 Obiekt oferuje 24 proste apartamenty typu studio urządzone w górskim stylu z widokiem na włoskie Alpy. Wyposażone są w niewielką jadalnię z aneksem kuchennym, a także TV oraz łazienkę z prysznicem. W obiekcie do dyspozycji gości jest przechowalnia sprzętu narciarskiego oraz bezpłatny parking.

Apartamenty typu mono3/4 - 25m2 (przy mono3) oraz 35m2 (przy mono4). Pokój dzienny z aneksem kuchennym, łóżko małżeńskie lub piętrowe oraz 1 łóżko pojedyncze (w przypadku mono3) oraz piętrowe (w przypadku mono4), łazienka.
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ŚWIADCZENIA
· zakwaterowanie w obiekcie 7 noclegi 
· ubezpieczenie KL, NNW rozszerzone o amatorskie uprawianie narciarstwa 
· karnet narciarski 6 dni Livigno 
· transport autokarem klasy LUX – 57 os. 

· zorganizowane szkolenia i zawody narciarskie z nagrodami

· wieczorne animacje

· wejście koncert gwiazdy – zespół LEMON
· niezapomniane apreski

CENA: 1490 zł/osoba (dla studentów WUM)


1590 zł/osoba (dla osób spoza WUM)
CENA NIE ZAWIERA

· wydatków natury osobistej
· wyżywienia
· kaucji zwrotnej za apartament – 150 €/apartament
Zgłoszenia i płatność zaliczki (500 zł) do 15 stycznia 

Formularz zgłoszeniowy należy przesłać na adres: pawel.krawczyk15@wp.pl
Po akceptacji zgłoszenia potwierdzonego e-mailem zwrotnym należy wpłacić zaliczkę 500 zł na rachunek bankowy operatora wyjazdu:

Jafi Sport Jacek Zawadka

Ul. Bonifacego 161/8 Warszawa

Nr konta: 77 1090 0004 9029 0000 0000 4701

W tytule przelewu należy podać imię i nazwisko z dopiskiem WUM kwiecień
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AZS WUM WARSZAWA
Ul. Żwirki i Wigury 81a

02-091 Warszawa

http://azs.wum.edu.pl/

Sekcja Narciarska i TaiChi

